

'மந்திரிப்பதவிகிடைத்ததும் ஏழைமக்களை மறக்கவில்லை'

மன்னூரில் பதில் சுகாதார அமைச்சர்

(மன்னூர்) இந்த வைத்திய சாலையில் உள்ள குறைகளை நேரில் கண்டு வைத்தியசாலையின் வேலைகளை நிறைவேற்றுவதில் பங்களிப்பதில் உதவுகின்றனர். இந்த நான் உயர்வதற்கு உதவி செய்துள்ளேன். இவ் வைத்தியசாலையில் பல குறைகள் இருப்பதாக நலம் தோக்க சங்கத்தினரும் அதிகாரிகளும் இந்த வைத்தியசாலையில் உடையவர்களும் மனநிலையாளர்களும் எடுத்துக் கூறினார்கள். மன்னூர் வைத்திய சாலையில் மன்னூர் மாவட்ட வைத்திய அதிகாரி திரு. ஆர். குமரப்பாபிள்ளை தலைமையில் தடைவிடாத வைத்திய சிக் விழாவில் பதில் சுகாதார அமைச்சர் திரு. பிரமநாட்டன் குமாரசுவாமி பிள்ளை அவர்கள் உபயோகப்படுத்தி மெதிரண்டவாறு கூறினார். இவ்விழாவில் மூன்றாம் மாவட்ட அமைச்சர் அமைச்சர் டி. எஸ். ச. எச். மன்றாப்பன் மன்னூர் அரசாங்க அதிகாரி திரு. சமிவல்லு பெரியசாமி மன்னூர் எம். பி. பி. எஸ். குமாரசுவாமி வைத்தியசாலைக்குழு தலைவர் மன்னூர் நலம் தோக்க சங்கத்தின் தலைவர் பதில் சுகாதார அமைச்சரின் செயலாளர் சுகாதார அமைச்சரின் செயலாளர் மெதிரண்ட செய்தியைத் திரு. ஆர். விஜயசிங்கம் ஆகியோர் உட்பட பல அதிகாரிகள் காணிக் கொண்டு உரையாற்றினர்.

நானும் ஏழைமக்கள் இருந்ததால் ஏழைமக்களின் கஷ்டமும் எனக்கு நன்கு தெரியும் சுகாதார ஏழைக்கு உதவி செய்து கொடுப்பதில் பிறந்த நான் உயர்வதற்கு உதவி செய்துள்ளேன். இவ் வைத்தியசாலையில் பல குறைகள் இருப்பதாக நலம் தோக்க சங்கத்தினரும் அதிகாரிகளும் இந்த வைத்தியசாலையில் உடையவர்களும் மனநிலையாளர்களும் மனநிலையாளர்களும் எடுத்துக் கூறினார்கள். மன்னூர் வைத்திய சாலையில் மன்னூர் மாவட்ட வைத்திய அதிகாரி திரு. ஆர். குமரப்பாபிள்ளை தலைமையில் தடைவிடாத வைத்திய சிக் விழாவில் பதில் சுகாதார அமைச்சர் திரு. பிரமநாட்டன் குமாரசுவாமி பிள்ளை அவர்கள் உபயோகப்படுத்தி மெதிரண்ட செய்தியைத் திரு. ஆர். விஜயசிங்கம் ஆகியோர் உட்பட பல அதிகாரிகள் காணிக் கொண்டு உரையாற்றினர்.

அமைச்சர் தொடர்ந்து தமது உரையில் கூறியதாவது உட்களது எம். பி. சோலையர் இவ்வருடம் மந்திரிமார்க்கள் எல்லாம் இவ்வருடம் வந்தவாறு வாக்குறுதி கொடுத்த விட்டு கொழுப்புத் தோஷமுடன் மறந்து விடுகிறார்கள் என்று அபத்தி நான் வாக்குறுதி கொடுத்த விடிலை என்னால் முடியாத இந்த வைத்திய சாலையில் செய்து வருவேன். இன்று எனக்குச் சுகாதார அமைச்சர் இந்த வைத்தியசாலையில் நான் கவனம் கொள்வதை விட்டு மிகவும் சந்தோசமடைந்துள்ளேன் நான் ஆறிமருவ இடைத்திரத்தில் பதில் பதிரி உடையவை செய்து கொண்டு வரும்போது இந்த விழாவில் கவனம் கொள்ளாமல் ஏழைப்புவியை காண்ப்பேன்.

பிரத்தியேக ஸ்தாபனம் மூலம் வைத்தியம் செய்ய நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறோம். பிரத்தியேக ஸ்தாபனம் மூலம் வைத்தியம் செய்தால் நாட்டில் உடனடிநலம் தரும். பிரத்தியேக ஸ்தாபனம் வைத்திய சாலைக்கு நிரட்ட யோசித்தால்தான் இது பற்றிய மச்சாதா ஒன்றி விரைவில் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும். இப்படி ஒரு நிதி ஒதுக்கப்படாத வைத்திய சாலைகளின் தேவைகளை குறைத்து விடும். இவ்வுள்ள ஊழியர்களுக்கும் உத்தியோக ஸ்தல்களும் பொதுமக்களும் ஒன்றிணைந்து வைத்திய சாலையின் முன்பக்கத்தில் சிரமதானம் மூலம் நிறைவேற்றினார்கள். இது பாராட்டத்தக்கது. இவ்வ இயக்கத்தின் இது ஒரு எடுத்துக்காட்டாகும்.

இன்றைய நிகழ்ச்சிகள்

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணம் ரஞ்சன சபா வின் 29வது ஆண்டு இசை விழாவின் 6ம் நாளான இன்று புதன் நாளில் மந்திரிமார்க்கள் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. சி. ஆர். சித்திரவேலன் தலைமையில் நிகழ்ச்சிகள் விபரம் வருமாறு.

மாலை 6.30-7.30 மணி வரை செல்விய சம்பந்தராணி பாட்டு; திரு. கே. சித்திரவேலன் வயலின்; திரு. வி. அம்பலவாணர் மிகுதங்கம் 8-30-8.45 மணி வரை தலைமையுரை 8.1-10.15 மணி வரை திருமதி சரஸ்வதி பாக்கியராசா பாட்டு செல்வி தனதேவி கப்பையா வயலின் திரு. எஸ். மச்சேதிரன் மிகுதங்கம் (கொ. உ)

1500 தாதிமாருக்கு பிற்றி

இந்த வைத்தியசாலையில் உள்ள முதாய குறை தாதிமார்க்கு பற்றாக்கற்றாகும் கடந்த வருடம் 300 தாதிமார்க்கு உதவி செய்து கொடுத்திருக்கிறோம். இந்தக் குறைபை சமாளிக்க இந்த வருடம் 1500 தாதிமார்க்கு உதவி செய்து கொடுத்திருக்கிறோம். இந்த வருடம் 1500 தாதிமார்க்கு உதவி செய்து கொடுத்திருக்கிறோம். இந்த வருடம் 1500 தாதிமார்க்கு உதவி செய்து கொடுத்திருக்கிறோம்.

ஆசிரியர் பிரச்சனையை அறிய புதிய நடவடிக்கை

(மாணிட்டபுரம்)

திரு. கண மச்சேதிரன் தெரிவித்தார்.

ஆசிரியர்களைப் பாதிக்கும் விஷயங்களை அறிந்து அவற்றைத் தீர்த்து வைப்பதற்காக ஆசிரியர்களை ஆர்வப்படுத்துவதில் மாணிட்டபுரம் நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளது. ஆசிரியர்களை எதிர்நோக்கும் பள்ளிப் பிரச்சனைகளையும் ஆராய்வதற்காக ஆசிரியர்களை சங்கத்தின் மூலம் பிளம் வட்டார வித்தியாதிரிகள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு ஆசிரியர்களைக் கொண்டு கருத்தரங்குகளை அமைத்து நடந்த தி. தி. தேவநின் மூலம் ஆசிரியர்களைப் பிரச்சனைகளைறிந்து அவற்றைத் தீர்த்து வைக்க மேற்படி சங்கம் நடவடிக்கை எடுத்ததன்னை.

கூட்டணி...

(4-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

வாழ்த்தார்த்தம் ஆனால் 1931-1971க்கும் இடையேயுள்ளார்கள். ஜே. ஆர். திட்டப்படி சேர்த்துக் கொண்டு காலத்தின் திருகோணமலை மந்திரிமூலம் பட்டியிலும், நாம் இதற்கும் உதவி செய்வோம் என்று அவர்களை வழுவிடத் தட்டிக்கொடுக்கும். இதன் மூலம் உதவி செய்வோம் என்று அவர்களை வழுவிடத் தட்டிக்கொடுக்கும். இதன் மூலம் உதவி செய்வோம் என்று அவர்களை வழுவிடத் தட்டிக்கொடுக்கும்.

இத்திட்டத்தின் மூலம் கள் வட்டாரங்களை நோக்கும் ஒரு திட்டமாக ஒரு குறிப்பிட்ட திட்டம் நடந்த சங்கம் திட்டமிட்டுள்ளதாக சங்க யாழ்ப்பாணம் பிரச்சார செயலாளர்

பற்றும் இன்னும் பேரவை நிர்வாகச் செயலாளர் திரு. குமரபாபிள்ளை, திரு. சாரணமாமலை, சே. தூர்ராசா, தங்கவேலம், சே. தீரராசா, சத்திரபாளி ஆகியோரும் பேசினர்.


லங்கேம்

பொருட்களை உபயோகிப்போருக்கு எச்சரிக்கை

எமது விவசாய சாயனப் பொருட்களின் சில பிரபல்மான பெயர்களை ஏமாற்றுக்காரர்கள் சிலர் தமது பொலிப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்த பயன்படுத்துகிறார்கள் என எமது கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. பின் வருவனவற்றை வைத்து எமது பொருட்களை இவ்வகட்டுகொள்ளாமலென பொதுமக்களுக்கு தெரிவிக்க விரும்புகிறோம்.

- 1. ஆர்.ஓ.பி. மூடி** - பூச்சி நாகினிகளுக்கு சிவப்பூமிகை கொல்லிகளுக்கு மன்னி மூடி கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ள லங்கேம் அடையாளத்துடன்
- 2. லங்கேம்** - லேபல்களின் தனிப்பட்ட வடிவம்,
- 3. லங்கேம்** - லேபலினுள்ள தொடர் இலக்கம்.

எமது பெயர்களை சட்டவிரோதமாக, அனுமதிக்கப்பட்ட உபயோகிப்பதற்கு காரணமாகவுள்ளவர்களை கைதுசெய்வதற்கு உதவியாக தகவல் தருவோருக்கு தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும்.



லங்கேம் சிலோன் லிமிட்டெட்

760, 762, பேஸ்லன் ரோட், கொழும்பு 9. தொலைபேசி: 98292-96.

ஆட்சியீடமேறும் நோக்குடன்

தி. மு. க. - கூட்டணி அமைக்கப்படவில்லை

சென்னை 'மரினாபீச்' கூட்டத்தில் இந்திரா பேச்சு

சென்னை, மே 13 உருவாக்கப்பட்டது. ஆட்சிக்குவரும் நோக்கை ஓர்வாறு இந்தியப் பிரதமர் தி. மு. க. - இந்திராகாங்கிரஸ் திரும்பி இந்திராகாங்கிரஸ் கூட்டணி அமைக்கப்படவில்லை. ஏழை எளிய மக்கள் என் வாழ்வை வளமாக்கும் பொருட்டே இக் கூட்டணி பேச்சுவழியே அவர் மெ

கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் பேச்சையில் கூறியதாவது:

3 ஆண்டுகளாக சீர்கெட்டுக் கிடந்த இந்தியாவை 3 மாத கால ஆட்சியில் எம்மால் சீரான பாதையில் அழைத்துச் செல்ல முடிந்தது என்று கட்டுதகால் ஆட்சியாளர்கள் எந்த திசையில் இத்திபாவை கொண்டு சென்றார்கள் என்பது எவருக்கும் தெரிவாது.

மூன்று ஆண்டுகளாகத் தவறு செய்திருந்த 3 மாதங்களை எவ்வாறு போது?

3 ஆண்டு ஆட்சியில் சட்டமும் ஒழுங்கும் சீர்கெட்டுக் கிடந்தன. சாதிப்பூசல்களும் இனக்கலவரங்களும் மனிதநுலாம் உடனடியாகக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவர எம்மிடம் மந்திரசக்தி எதுவும் கிடையாது. கழிந்த பத்து மூலமே இச் சீர்கெடுதலையெல்லாம் தீவிரத்திசெய்ய முடியும். எமது வெளி நாட்டுக் கொள்கை காரணமாக இந்தியாவின் மரியாதையும் கெள்வதும் சரிவதேசரிதியில் அதி கரிந்துள்ளது. (இ)

தி. மு. க. - இ. காங் கூட்டணி

எச்சுழலிலும் சிதறாது; இந்திரா முன்னிலையில்

கருணாநிதி உறுதி

சென்னை, மே 13 தி. மு. க. - இந்திரா காங்கிரஸ் கூட்டணியை என்றமே எவருமே எந்தச் சூழ்நிலையிலும் உடைக்க முடியாது. எமது கூட்டணி ஆட்சியீடம் ஏறினால் தொடர்ந்து நிலையான ஆட்சி நடத்தும் என்று உறுதியாகக் கூறுகிறேன்.

கருணாநிதி உறுதி கூறுகிறார். அவர்கள் வினாக்களை விடாமல் பதிலளிப்பார்கள். எதிர்வரும் தேர்தலில் பாவம் அவர்கள் ஏமாறப்போகிறார்கள் என்றும் திரு. கருணாநிதி கூறினார்.

எதிர்வரும் தேர்தலில் சென்னை நகரில் இக்கூட்டணி சார்பில் போட்டியிடும் அபேட்சகர்களாக திருமதி காந்தி அறிமுகம் செய்துவைத்தார். மத்திய அமைச்சர்களான திருவாளிகள் ஆர் வெங்கட்நாதன், அன்பழகன், இளைய பெருமாள், குப்புசாமிநாதன், நடிசர் சிவாஜி சண்முகம் உட்பட பலர் உரையாற்றினர். (இ)

வாழ்பாயின் குற்றச்சாட்டு குறித்து இந்திரா கேள்வி

சென்னை, மே 13

இந்திராவின் ஆட்சியீடு மீண்டும் அவசரமான நிலைக்கு வரக்கூடாது என்று பாரதிய ஜனதா கட்சித் தலைவர் திரு. அட்டல் பிளாரி வாழ்பாய் கூறியுள்ளார். எந்த அடிப்படையில் அவர் அவ்வாறு கூறினார் எனக் குறி தெரியாது. (இ)

சென்னை ராஜ்யவளத்திற் தம்மைச் சந்தித்த ஆதரவாளர்களிடையே பேச்சையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

திரு. வாழ்பாய் எம்மது பல குற்றச்சாட்டுகளைச் சமத்தியுள்ளார். ஆய்நிலை ஒன்றையாவது அவராக நிறுப்பிக்கமுடியுமா என்றும் திரும்பக் காத்த கேட்டார். (இ)

ஆப்கனில் 96 ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீது வழக்கு
காபூல், மே 13
ஆப்கானிஸ்தானில் கடந்த மாத இறுதியில் இடம்பெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது கைது செய்யப்பட்ட 96 பேர் மீது ஆப்கானிஸ்தானின் ரஷ்ய ஆதரவு அரசு வழக்குத் தொடர்ந்துள்ளது.

25 அமெரிக்கர்கள் நாடு கடத்தல்
தரிப்பொலி, மே 13
லிபியாவின் கைது செய்யப்பட்ட 25 அமெரிக்கர்கள் வெளியேற்றப் பட்டுள்ளனர்.
லிபியாவில் கிளர்ச்சிக் காரர்களுடன் தொடர்பு கொண்டிருந்தார்கள் என்ற குற்றச்சாட்டின் பேரிலேயே அவர்கள் நாடு கடத்தப் பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப் பட்டது. (இ)

14 ஹரிஜனர்களும் மற்றும் ஒருவரும் பலி!
புதுச்சேல், மே 13
உத்தரப்பிரதேசத்தில் இரு சமூககட்சிச் சேர்ந்த குழுவினரிடையே ஏற்பட்ட மோதலில் 14 ஹரிஜனர்களும் ஒரு ஜாதி இந்துவும் பலியானார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

உகண்டாவின் அதிகாரம் ஐதாதிபதி பிளைஸாவிடம் வீட்டுக்காவலில் வைத்துள்ளதாக இராணுவம் கூறுகிறது

கம்பாலா, மே 13
உகண்டாவின் ஆட்சி அதிகாரத்தை இராணுவம் கைப்பற்றியுள்ளது. இராணுவத்தினர் அறிவித்ததுபோல இராணுவத்தினர் அறிவித்ததுபோல உகண்டாவின் உள்நாட்டில் தலைநகர் கம்பாலா முழுதும் இராணுவத்தினர் தற்போது கைப்பற்றியுள்ளனர். (இ)

தமது கிளர்ச்சிகளைக் கைவிட வேண்டியென்று அவரது ஆதரவாளர்களை தெரிவித்துள்ளனர். இதேவேளையில் உகண்டாவின் உள்நாட்டில் தலைநகர் கம்பாலா முழுதும் இராணுவத்தினர் தற்போது கைப்பற்றியுள்ளனர். (இ)

சுரானில் புதிய பிரதமர் தெரிவு முயற்சி தோல்வி

தெஹ்ரா, மே 13
சுரானில் புதிதாகப் தேர்வு செய்யப்பட்ட புதிய பிரதமர் பராமம் என்ற ஒருவரைத் தெரிவுசெய்ய முயற்சி செய்தார். மேலும் தெரிவுசெய்யவேண்டியவர்களைத் தேர்வுசெய்ய முயற்சி செய்தார். (இ)

புதிய பிரதமர் ஒருவரைத் தெரிவுசெய்ய விருமில்லாதவர்கள் எழுந்துள்ள சதாதிபதி ஆதரவு முயற்சி தோல்வி அடைந்தது. (இ)

சுரானில் அரசியல் நெருக்கடி: பிரதமர் ராஜினாமா!

பெய்ரோ, மே 13
சுரானில் அரசியல் நெருக்கடி காரணமாகப் பிரதமர் ராஜினாமா செய்துள்ளார் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

புதிய பிரதமர் ஒருவரைத் தெரிவுசெய்ய விருமில்லாதவர்கள் எழுந்துள்ள சதாதிபதி ஆதரவு முயற்சி தோல்வி அடைந்தது. (இ)



களைபி கிடைப்பாது

சேர்கோப்பூர்

36% (3, 4, 12, பி. ஏ. கொண்டது)

சேர்கோப்பூர் 36%; (பட்ட மாதிரத்திலேயே) சேரான அல்லது உலர்ந்த நெல் வயலில் உள்ள நெற்பயிர், கோழிக்குட்டன், குதிரைவாற்பூர், கிடைச்சி, கோரை, மொண்டி ஆகிய சகல களைகளையும் கட்டுப்படுத்தும் வளர்மையான களைநாசினி. உச்சப் பயன் பெற, விதைத்து 7-21 நாட்களுள் சேர்கோப்பூர் தெளிக்க வேண்டும். களைகள் 2-3 இலை விட்டிருக்கும் காலத்தில் பாவிப்பதே மிகச் சிறந்தது. சேர்கோப்பூர் 36% பாவித்து நெற்களைகளைக் கட்டுப்படுத்தி விளைச்சல்கூட்டி இலாபத்தைப் பெருக்குங்கள்.



வேக்கெம் லிமிட்டெட்

400, மான்வாடி, கோழம்பேட்டை, சென்னை-600 011

450 மில்லி லிட்டர் ரூபாய் 335.00
3.25 லிட்டர்கள் ரூபாய் 220.00

NEW CAMBRIDGE
 திருநெல்வேலிச் சந்தி, மேல்மாடி யாழ்ப்பாணம்.
 ஆரம்பம் 14-5-80
 ● RADIO & ELECTRONIC WITH PRACTICAL
 ● SHORTHAND & TYPING
 காலை, மாலை, சனி, ஞாயிறு வகுப்புகள்.
 ● I. B. K., I. A. A., LONDON EXAM.
 ● ADVANCED & SPOKEN ENGLISH.
 பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் கற்பிக்கப்படுகின்றனர்.
 மேலதிக விபரங்களுக்கு
V. M. PACKIYANATHAN

ஈழநாடு

76 EELANAADU

உகண்டாவில் அதிகாரப்போட்டி

நகரில் நடமாட்டம் இல்லை
 (கம்பலா) இரப்பதாசு இராணுவத்தினர் அறிவிக்கும் அதே நேரத்தில் உகண்டாவில் ஸ்திரமற்ற அரசியல் நிலைமை காணப்படுகிறது. செய்திகள் தெரிவிக்க நாட்டின் உண்மையான நிலை தெரியாது. நாட்டின் முழு வராக இரப்பதாசு தெரிய வரும். பாடும் தகவல் கையில் வருகிறது.

மாணவர்களுக்கான ஆங்கிலப் பயிற்சி
 3 ஆம் வகுப்பு New Method Seat Work 2-50
 4 ஆம் வகுப்பு New Method Seat Work 3-75
 5 ஆம் வகுப்பு New Method Seat Work 2-25
 6 ஆம் வகுப்பு New Method Seat Work 2-50
 8 ஆம் வகுப்பு New Method Seat Work 2-75
காந்தளகம்
 213, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.



வினாயாட்டுத்துறை அமைச்சின் அனுசரணையுடன் யாழ்ப்பாணம் மாபெரும் உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள் பிரிவுகள் யாழ்ப்பாணத்தில் பிரபல வர்த்தக ஸ்தாபனமாகிய எஸ். சின்னத்துரை பிரதர்ஸ் ஆதரவில் நடத்திப் வினாயாட்டுப் போட்டியில் பரிசு பெற்றிருக்கும் சின்னத்துரை பிரதர்ஸ் அதிபரும் சமாதான நடவாணுமான திரு. சி. சின்னத்துரை பரிசுகளை வழங்குகிறார்.

தெல்லிப்பங்கு கொலைவழக்கு

'சட்டத்தரணியைச் சந்திக்கச் சென்றவர் திரும்பவில்லை'

மனைவி சாட்சியம்

(மாவிட்டபுரம்) சம்பவத்தினம் வழக்கு ஒன்று தொடர்பாக 25 ரூபாய் பணத்துடன் சட்டத்தரணி ஒருவரை கொலையுண்டவரின் மனைவி இராஜலட்சுமி சாட்சியமளிக்கையில் மேலும் கூறிப்பதாவது: சம்பவத்தினம் மாலை 6 மணி நிலையில் கடலெரிப்பதற்கு அறிந்து அங்கு சென்றோடு அங்கு இரத்த வெள்ளத்தில் இரத்தப்படிந்தார். இவ்வாறு தெல்லிப்பழை மலாசா கொலைவழக்கு விசாரணையில் சாட்சியமளிக்க கொலையுண்டவரின் மனைவி தெல்லிப்பழை இராஜலட்சுமி கூறினார். அவ்வழக்கில் ஏழாலைச் சேர்ந்த கைதையர் இல்லியம் வரனம் என்பவரைக் கொலை செய்ததாக மலையாளத்தைச் சேர்ந்த மாதவ் மலையாளச் சேர்ந்த மாதவ் குற்றம்சாட்டப்பட்டிருந்தது. இவ்வழக்கு மலையாள நீதி செல்வாத்தினம் குற்றக்கு விசாரணை நடத்தி வருகிறது.

கல்விப்...

(1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) சாலைகளுக்கு வந்தபோதிலும் கட்டமைநேரத்தில் ஆசிரியர்கள் இல்லாதது, ஒழுக்கான நேர குறைவு இல்லாதது ஆகியவை காரணமாக மரணவர்களின் பாடசாலை நேரம் விவரம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இப்படியான சம்பவங்கள் பல பாடசாலைகளிலும் இப்பொழுது தலைநகரில் இருந்து தலைநகரில் உள்ள பாடசாலைகளில் உரிய நடவடிக்கையை காலதாமதமிலாமல் எடுப்பதற்கு முயற்சி எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு நடத்திவருகின்றனர்.

இன்று கருத்தரங்கு

(யாழ்ப்பாணம்) யந்திரத்தினால் லேலுடைக்கும் தொழிலாளர் நன்மைக்கு யந்திர உரிமையாளர்களின் கருத்தரங்கொன்று இன்று காலை யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் விதியிலுள்ள யாழ்ப்பாணம் தொழிலாளர் பாசோதனைப் பொறியியலாளர் அலுவலகத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது. (உ-அ)

மரண அறிவித்தல்

செல்வன் பிரயாகரன்

செல்வன் பிரயாகரன் காலமானார். இவர் இராஜேந்திர சாமா, (ஜித்தப் பிட்டி, செம்பிரமணி பசுவாமி கோவில்), சந்திரவதனிபிச்சுபுலமும், தற்புத்தியின், சோகாநல்லும், வைத்தியநாதர்மா (கோணை நகரவார் கோவில்), ரவிநாதநாதர்மா, ஜெ.நாதன், இராசநாதன், வீரகாரி, கோமுகியு, மகேசுவரன், மதியதனி ஆகியோரின் மருமகனாவார். பூவுடை நடவடிக்கைகளைப் பெற்றிருக்கின்றார். இவரது விருந்து இன்று (14-5-80) காலை 10 மணியளவில் கோக்கத்தில் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். உத்தரவு, உறவினர்கள் நண்பர்கள் தயவு செய்து வருவியித்தலை ஏற்படும்படியாகவும். 5761

சேவைநலம் பாராட்டு

(மன்னார்) மன்னார் மாவட்ட இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தினர் ஒன்றுபெற்று 12 ஆசிரியர்களைக் கொன்றது இன்று புனித சவேரியார் ஆண்கள்கள் குளியல் சேவையளம் மன்னார் நகரில் நடைபெற்றது. (உ)

இப்பத்திரிகை நாளாதினியிட்டிட்டு, கிழவாணத்தாராசு யாழ்ப்பாணம் கிளக்கோவில் மேலே வீதி 63-ம் இலக்கில் அச்சு செய்தி 14-5-80 அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.
 Registered as a News paper at the General Post office, Sri Lanka under No CE/8946/78 The Eelanaadu, P.O. Box 48, Telegram: 'Eelanaadu, Phone: 389.

வாழ்க்கையில் விரக்தி: திருமணம் செய்து இரு மாதத்தால் தற்கொலை!

(பண்டத்தரிப்பு) திருமணம் செய்து இரு மாதத்தின் பின் வாழ்க்கையில் விரக்தியடைந்த ஒருவரின் வரலாறு...
 ஒருவர் கிருமிநாசினி அருந்தி தற்கொலை செய்து கொண்ட பரிதாப சம்பவம் பண்டத்தில் விரக்தியடைந்த ஒருவரின் வரலாறு...
 (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) வகுநின்றார். நாம் யாழ்ப்பாணத்தை வேறுநாடாகக் கண்டதற்கு இத்தற்போது இத்தற்போது யாழ்ப்பாணத்திற்குக் கொண்டு வந்திருக்கமாட்டோம். இத்தற்போது யாழ்ப்பாணத்திற்குக் கொண்டு வருவதற்கான யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிகாரிகள் திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி அருந்த முயற்சிகள் ஏராளம் அவரின் முயற்சிகளால் இப்பொழுது சேவை கிடைக்கவில்லை. அவருக்கு உறுதுணையாக மாட்டினமைச்சரும் செயல்பட்டார்.
 திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி அருந்த முயற்சிகள் ஏராளம் அவரின் முயற்சிகளால் இப்பொழுது சேவை கிடைக்கவில்லை. அவருக்கு உறுதுணையாக மாட்டினமைச்சரும் செயல்பட்டார்.
 திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி அருந்த முயற்சிகள் ஏராளம் அவரின் முயற்சிகளால் இப்பொழுது சேவை கிடைக்கவில்லை. அவருக்கு உறுதுணையாக மாட்டினமைச்சரும் செயல்பட்டார்.
 திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி அருந்த முயற்சிகள் ஏராளம் அவரின் முயற்சிகளால் இப்பொழுது சேவை கிடைக்கவில்லை. அவருக்கு உறுதுணையாக மாட்டினமைச்சரும் செயல்பட்டார்.

அச்சுவேலி.....

(1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) அச்சுவேலி நான்யுறப்பட்ட போது தென்மேற்கு சந்தியில் 1ம், 2ம், 5ம் எதிரிகளுக்கு கொலையுண்டவர் கைத்தொடுக்கொண்டு நிழலடைக்கப்பட்ட அவர்களை நீதிமன்றம் குற்றம்சாட்டியது தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்தொடரில் தான் கையாடல் செய்து கொண்டுள்ளார். மேல் விசாரணை இம்மாதம் 14ம் திகதிக்கு ஒத்திப்போடப்பட்டது. வழக்காளி தரப்பில் சட்டத்தரணி தம்பிரத்தினம் எதிரிகளை தரப்பில் சட்டத்தரணி உடிகள் மத்தியில் எடுத்துக் கூறும் வாய்ப்புக் கிடைத்ததை மிட்டு மகிழ்ச்சியடைகிறேன். (க-1)

மரண அறிவித்தல்

திரு. செல்லப்பா கணபதிப்பிள்ளை

யாழ்ப்பாணம் இலக்கம் 51, காங்கேசன்துறை வீதி பிரதம மருத்துச்சர்க்கு வியாபாரியாகிய திரு. ச. செ. கணபதிப்பிள்ளை காலமாகிவிட்டார். இவர் ஆம்மாப் பிள்ளையின் அன்புக் கணவரும், சட்டநாதன், சிதான கோபால், தெய்வேந்திரர், குலராஜன், தனபாக்கிய லட்சுமி, தலைநாதன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், பொன்னம்மா, பாலாம்பிகா தேவி, செல்வமலர், தன உட்சுமி, கிருஷ்ணபிள்ளை (உதவி தபால்திபர், பரந்தன்), செல்வராசா (நீதிப்பாசன இலாகா, வலனிக்குளம்) ஆகியோரின் அன்பு மாபெரும்மாவார். அவருள்ள புகழ் இன்று (14-5-80) பகல் 12 மணிக்கு 32, சட்டநாதர் வீதி நடவூரிலிருந்து சமைய்கிரியைகளுக்கான செம்மணி மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.